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Протокол №11
Гродно  2005


ТЕМА: Механизация удаления навоза из животноводческих помещений.


ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Изучить технологию и оборудование, применяемым для 




       удаления навоза из животноводческих помещений.

ОБОРУДОВАНИЕ: Комплект плакатов

Программа выполнения работы:

1.  Используя данное методическое пособие, техническую и справочную литературу, плакаты изучить средства и способы уборки навоза из животноводческих помещений.

2.  Составить и изобразить технологическую схему работы скреперной установки УС-250 и транспортёра УС-10.

3.  Составить таблицу технических характеристик следующих машин: ТСН-160; ТСН-3Б; УС-250; УС-10.

4.  Дать характеристику основным типам гидравлических систем удаления навоза.

Отчёт должен содержать:

1.  Технические схемы и краткое описание скреперной установки УС-250 и транспортёра УС-70.

2.  Таблицу технических характеристик машин ТСН-160; ТСН-3Б; УС-250; УС-10.

3.  Краткое описание основных типов гидравлических систем уборки навоза.

4.  Технологическую схему гидросистемы для уборки навоза.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УДАЛЕНИЯ НАВОЗА

ИЗ ЖИВОТНОВОДЧЕСКИХ ПОМЕЩЕНИЙ


Удаление навоза из животноводческих помещений требует 20...30% общих трудовых затрат на фермах.


В зависимости от конкретных условий применяют следующие технологии удаления и обработки навоза.

1.Технология сбора, удаления, хранения и внесения в почву твёрдого подстилочного навоза.

2.Технология сбора и удаления жидкого бесподстилочного навоза с приготовлением, хранением и внесением в почву твёрдого компоста, полученного с использованием торфа, резаной соломы, опилок и других компостируемых материалов и минеральных удобрений (фосфоритная мука).

3.Технология сбора и удаления жидкого бесподстилочного навоза с хранением и внесением его в почву в жидком виде.

    4.Технология сбора и удаления бесподстилочного навоза с разделением его на твёрдую и жидкую фракции, с последующим хранением и внесением каждой фракции раздельно (раздельный способ утилизации). После разделения навоза, твёрдая фракция используется как обычный твёрдый навоз на удобрение, а жидкая фракция подвергается  сложной  обработке  с  целью  её  обеззараживания,  дезодорации

Жидкая фракция насосом установки УН-1 подаётся в транспортные средства или на площадки для компостирования. С помощью УН-1 можно также проводить гомогенизацию (приведение в однородное состояние) всей массы навоза в сборнике 1 путём забора жидкости в средней части и перекачки её обратно в сборник.


Установка УН-1 /см. рис. 4б/ состоит из электродвигателя 1, насоса 3, установленного на раме 2 и мешалки 4 пропеллерного типа со своим электродвигателем 5 мощностью 5 кВт. Жидкость отводится через напорный трубопровод 6.

ГИДРАВЛИЧЕСКИЕ СИСТЕМЫ УДАЛЕНИЯ НАВОЗА


На животноводческих фермах хозяйств получают широкое распространение гидравлические способы уборки навоза. Их применяют при бесподстилочном содержании животных.


Система гидравлического удаления навоза - это комплекс инженерных сооружений (рис.5), включающий навозоприёмные (продольные) каналы 1. закрытые сверху решётками, магистральный (поперечный) канал 2, навозосборник 3, насосную станцию 4, наружную канализационную сеть 5, навозохранилище 6. Для переработки жидкого навоза система гидроудаления может иметь цех приготовления компостов или развитую систему очистных сооружений.


Навозоприёмный канал служит для приёма навозной массы из стойл, станков и проходов. Размещают его в зоне наибольшей дефекации животных и перекрывают щелевым полом.


Формы и параметры канала различны для разных систем (рис. 6). Для смывных систем наиболее целесообразна трапецеидальная форма канала с овальным дном. Каналы имеют уклон не менее 0,01 в сторону транспортирования навозной массы (к сборнику или магистральному каналу). Чтобы уменьшать гидравлическое 

сопротивление при движении навозной массы, стенки канала делают ровными и гладкими.


Для отстойно-лотковой и самотечной систем канал выполняют прямоугольного сечения, что снижает процент зависания твёрдых частиц навоза на его стенках. Дно канала по всей длине имеет равномерный уклон, равный 0, 005. Для перекрытия каналов применяют решётки из чугуна, стали, асбестоцемента, железобетона и дерева. Лучше других зарекомендовали себя литые чугунные решётки (рис. 7).

Масса решётки размерами 500 на 1000 мм составляет 35 кг.


Магистральный канал предназначен для самотечной транспортировки навоза от приёмных каналов к сборнику и представляет собой траншею с вертикальными стенками и овальным дном. Гидравлический уклон канала принимают в соответствии с требованиями, предъявляемыми к канализационным системам. Магистральный канал располагают глубже навозоприёмных не менее чем на 300 мм. В местах пересечения каналов устраивают смотровые колодцы.


Навозосборник предназначен для приёма жидкого навоза, поступающего по магистральному каналу от задней фермы. Его объём должен обеспечивать нормальную работу насосов, перекачивающих навоз к месту хранения в отстойники-накопители. Навозоприёмник, как правило, объединяют с насосной станцией. Для перекачки навоза используют фекальные насосы.


Напорный коллектор служит для подачи навозной массы в накопители. Он изготовляется из стальных или чугунных труб и прокладывается под землёй в соответствии с требованиями, предъявляемыми к монтажу канализационных систем. Навозонакопители - сооружения, предназначенные для обезвоживания и хранения навоза.


Различают следующие типы гидравлических систем навозоудаления.


Самотечная система непрерывного действия (рис. 8) основана на принципе свободного течения навозной массы под действием силы тяжести при поступлении её через щели надканальных решёток и вытекания её через открытый конец канала. Влажность навоза должна быть не ниже 88%. Остатки корма и посторонние предметы в каналы в каналы попадать не должны. Воду добавляют при пуске системы и периодической промывке продольных и поперечных каналов от образующегося осадка.


Лотково-отстойная система (рис. 9) предусматривает накопление навоза в навозоприёмных каналах в течение 7...14 дней при закрытых шиберами выходах. 

Для периодического спуска навозной массы шиберы открывают, а для её разжижения добавляют воду в среднем 3...5 дм3 на голову в сутки, сливая её в начальную часть канала из смывного бачка.


Отличительная особенность отстойно-лотковой системы - наличие в навозоприёмном канале одного или нескольких шиберов, обусловливающих накопление и периодическое удаление навозной массы за пределы животноводческого помещения. Эта система предназначена для уборки навоза при групповом бесподстилочном содержании животных.


В конце каждого навозоприёмного канала перед входом его в поперечный канал устанавливают шиберную заслонку (выдвижную или откидную). Перед пуском системы в эксплуатацию шиберную заслонку закрывают, а в навозоприёмный канал наливают воду слоем 5...10 см. Размеры канала должны обеспечивать накопление в нём навоза в течение 6...7 дней. После заполнения канала навозной массой открывают шиберную заслонку и выпускают массу в поперечный канал. Затем закрывают шибер, наливают слой воды и процесс накопления навоза повторяется.


Лотково-смывная система (рис.10) предусматривает прямой гидросмыв навоза из канала один-два раза в сутки технической водой, подаваемой к смывным насадкам по специальной сети под давлением 0,2...0,3 МПа. При этом объём воды уходит на одно животное 15...20 дм3 в сутки. В результате чего, образуется навозный сток влажность 98%.


Для сокращения расхода воды на промывку навозных каналов применяют смывные баки. Воду для промывки каналов подают из бака и (рис. 11) установленного в начале канала на высоте 2 м от пола. Бак заполняется водой из общей водопроводной сети в перерывах между уборками навоза. Это даёт возможность отказаться от специальной системы, включающей резервуар смывной воды, насосную станцию и разводящую сеть со смывными трубопроводами.


Поток воды, поступающей из бака, перемещаясь в сторону поперечного канала или сборника, смывает находящийся в нём навоз. Диаметр сливной трубы не менее 150 мм, глубина навозопрёмного канала в его начале не менее 600 мм, максимально допустимая длина 40 м.

Применение смывных баков позволяет снизить расход воды при уборке навоза до 5 дм3 на одно животное в сутки. Необходимо помнить, что промывка каналов должна проводиться регулярно 1..2 раза в сутки примерно в одно и то же время. Нарушение этого распорядка приводит к значительному перерасходу воды.


Рециркуляционно-лотковая система предусматривает ежедневный смыв поступающих в канал экскрементов жидкой фракцией навоза, подаваемой насосом из навозосборника, предварительно осветлённой и обеззараженной. При этом сокращается расход воды и уменьшается выход навозной массы.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1.  Изобразите технологическую схему транспортёра ТСН-160.

2.  Опишите устройство горизонтального транспортёра ТСН-160.

3.  Опишите устройство наклонного транспортёра ТСН-160.

4.  Опишите технологический процесс работы транспортёра ТСН160.

5.  Изобразите технологическую схему установки УС-250

6.  Опишите работу установки УС-250.

7.  Каково назначение и устройство скреперной установки УС-10?

8.  Каково назначение и устройство транспортёра ТС-1?

9.  Каково назначение и устройство навозопогрузчика НПК-30?

10.  Каково назначение и устройство установки УН-1?

11.  Какие инженерные сооружения включает в себя система гидравлического удаления навоза из животноводческого помещения?

12.  Опишите работу самотечной системы уборки навоза.

