Практические задачи по курсу «Основы животноводства».

В ведомости взвешивания крупного рогатого скота было указано, что телёнок черно-пестрой породы при рождении имел живую массу 28 кг, а в возрасте 6 месяцев тёлочка имела массу 163 кг. Определите среднесуточный прирост живой массы тёлочки в период от рождения до шестимесячного возраста.

В карточке племенной коровы Аврора 15716 указано, что за первый месяц лактации от неё было получено 62 кг молока жирностью 3,88%, за второй 704 кг с жирностью 3,66% и за третий 648 кг средней жирностью 4,07%. Определите, сколько молока и молочного жира было получено от коровы за 3 месяца лактации и какова была его средняя жирность.

Живая масса бычка черно-пестрой породы при рождении составила 27 кг, а в возрасте 7 месяцев 215 кг. Сколько кормовых единиц было затрачено на получение 1 кг прироста живой массы, если за весь период было затрачено корма общей питательности в 1222 кг кормовых единиц?

При сдаче на мясоперерабатывающий комбинат живая масса боровка составило 121 кг, а предубойная масса 119 кг. В результате убоя животного установили, что его убойная масса составила 86 кг. Определите, какой был убойный выход у данного боровка. 

Данные о происхождении коровы Санта 15998 свидетельствуют о том, что её отец бык производитель Цейлон 40303 является чистопородным и относится к голштинской породе. Её мать корова Катя 1924 была чистопородный, но относилась к черно-пестрой породе. Определите метод разведения да это набор при котором была получена корова Санта 15998.

При анализе данных о происхождении коровы Весенняя 50 было установлено, что её отец производитель Седи 400240 и мать корова Попугайка 284, были чистопородными и принадлежали к черно-пестрой породе. Определите метод разведения при котором была получена корова Весенняя 50.

При анализе рациона кормления дойных коров в СПК им. Денщикова было установлено, что доля концентрированных кормов от общей (энергетической) питательности всех включённых в него кормов составляет 37%. Определите, какой тип кормления использовался для кормления дойных коров в данном хозяйстве.
Результаты анализа рациона кормления дойных коров в СПК «Паримовцы» показали, что в нём обнаружен недостаток сахара и каротина. Какие корма можно предложить включить в рацион коров в данном хозяйстве для ликвидации выявленных недостатков в организации кормления животных?
В СПК «Принеманский» посеяли 10 га люцерны и для повышения урожайности данной культуры планируют использовать пчёл, которые имеются на кочевой пасеке у индивидуального предпринимателя. Целесообразно ли заключать договор с данным предпринимателем для организации опыления, если у него имеется 150 пчелиных семей, а для опыления 1 га люцерны требуется 10-12 семей.
В хозяйстве планируют использовать пчёл для опыления энтомофильных культур, представленных яблоней, грушей и чёрной смородиной. Какую породу пчёл предпочтительно использовать для обозначенных целей?
Удой за контрольные доения за январь, февраль и март у коровы Зорька 18668 линии Рефлекшн Соверинг 1988998 составил соответственно 20, 25 и 27 кг молока. Определите, сколько было получено молока за эти три месяца, если дойными были все дни этих месяцев.
Среднее содержание жира в пробах молока коровы Пеструха 171178, отобранных для проведения химического анализа во время контрольных доений, в январе, феврале и марте, составило соответственно 3,68, 3,85 и 3,77%. Определите, какое количество молока базисной жирности было получено от этой коровы за указанные месяцы, если её удой за январь составил 580 кг, за февраль 560 кг, а за март – 590 кг молока.
Среднее содержание белка в пробах молока, полученного от коровы Кветка 19 во время контрольных доений, в апреле, мае и июне составило соответственно 3,24, 3,18 и 3,12%. Определите, какое количество молочного белка было от неё получено за эти три месяца, если удой по данным месяцам составил 670, 840 и 930 кг молока соответственно.
В карточке племенной коровы Пеструха 118 линии Вис Айдиал 933122 указано, что жирность её молока по данным контрольных доек составила за июль 3,68%, за август 3,85% и за сентябрь 3,77%. Определите, какой была средняя жирность молока за 3-месячный период, если её удой за январь составил 850 кг, за февраль 750 кг, а за март – 950 кг молока.
Какой величины будет среднесуточный прирост живой массы телёнка за шестимесячный период, если его живая масса при рождения была 30 кг, а в конце изучаемого периода составила 182 кг.
Определите относительный прирост тёлочки черно-пестрой породы за период выращивания, если её живая масса при рождении составила 32 кг, а в 18-месячном возрасте – 375 кг.
При оценке экстерьера коровы Майка 122589 голштинской породы было установлено, что она имеет тяжёлую голову, широкую, глубокую с толстыми складками кожи шею, перехват и западины за лопатками. Можно ли данную корову использовать на племенные цели (для получения потомства для ввода в стадо в замен выбывших животных) и почему? 
От коровы селекционной группы Белая 139 черно-пестрой породы в результате заказного спаривания был получен телёнок мужского пола. При оценке его внешнего вида в 3-месячном возрасте было установлено, что для него характерна слабо обмускуленная шея, острая холка, узкая короткая спина и отвислое брюхо. Можно ли этого бычка использовать на племенные цели и почему?
Определите абсолютный прирост живой массы поросенка от рождения до 7-месячного возраста, если его живая масса при рождении составила 1 кг, а в 7-месячном возрасте 69 кг.

При анализе рациона кормления дойных коров в СПК «Вороновский» было установлено, что разница между требуемым количеством питательных веществ и тем, сколько их содержится в рационе, находилась в пределах 5-10%. Является ли такой рацион кормления сбалансированным?
При анализе состояния кормления дойного стада в СПК «Агро-Больтиники» было установлено, что в рацион кормления был включён карбамид в качестве источника переваримого протеина. При этом он скармливался в смеси с концентратами в дозе 300 г в сутки на голову скота. Были ли при этом нарушены рекомендации по использованию карбамида в кормлении дойных коров, а если были, то в чем они заключались?
В результате анализа рациона кормления дойных коров в ОАО «Василишки» была выявлена существенная нехватка переваримого протеина (520 г). Какие корма можно рекомендовать для включения в рацион для ликвидации недостатка данного элемента питания?
При анализе состояния племенной работы в хозяйстве было установлено, что для осеменения маточного поголовья коров с удоем 2000 кг молока и менее использовалась сперма быков-производителей абердин-ангусской породы мясного направления продуктивности. Полученное потомство направлялось на откорм и реализовывалось по его окончанию на мясоперерабатывающие предприятия. Определите вид скрещивания который при этом использовался.
В хозяйстве средний удой от 1 коровы в год составил 8000 кг молока. При этом для повышения удоя использовалось скрещивание коров черно-пестрой породы с производителями голштинской породы. Полученное потомство в дальнейшем по достижению возраста хозяйственной зрелости осеменяли спермой производителей черно-пестрой породы. Определите, какой вид скрещивания при этом был использован.
В сельскохозяйственном предприятии, занимающимся разведением свиней, схема проведения скрещивания предусматривала осеменение маток белорусской черно-пестрой породы хряками породы дюрок. Затем часть полученного потомства женского пола осеменяли спермой хряков породы пьетрен. Какой вид скрещивания при этом был использован?
При создании белорусской черно-пестрой породы крупного рогатого скота были использованы генетические ресурсы голштинской и черно-пестрой пород. Какой вид скрещивания при этом был использован?
В Республике Беларусь с 1975 года для повышения молочной продуктивности производилось спаривание чистопородного маточного поголовья красного белорусского скота, а затем их дочерей, внучек и правнучек с производителями черно-пестрой породы. Какой вид скрещивания был при этом использован?
В свиноводческом хозяйстве использовалась такая схема скрещивания, которая предусматривала осеменение маток породы йоркшир хряками породы ландрас, затем лучшая часть полученного при этом маток осеменяли спермой хряков породы дюрок. Затем лучшие из полученных свиноматок осеменяли спермой хряков породы йоркшир, после этого полученные лучшие матки осеменялись спермой хряков ландрас и затем лучшие из следующего поколения маток осеменялись спермой, полученной от хряков породы дюрок. Какой вид скрещивания был при этом использован?
В хозяйстве племенная работа со стадом крупного рогатого скота предусматривала спаривание как коров, так и быков-производителей, принадлежащих к черно-пестрой породе в ряде поколений. Какой метод разведения применялся в этом хозяйстве?
У коровы Кисея 25874 черно-пестрой породы линии Монтвик Чифтейн 95697 продолжительность 1 лактации составила 305 дней, а продолжительность сухостойного периода - 65 дней. Какова была у неё продолжительность межотельного периода по данной лактации?

