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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

В основу разработки учебной программы положен Закон Республики Беларусь «Об энергосбережении», учебная программа для высших учебных заведений по дисциплине «Основы энергосбережения», утвержденная Министерством образования Республики Беларусь 28.12.1998 года и согласованная с Государственным комитетом по энергосбережению и энергетическому надзору 28.12.1998г.

Цель дисциплины - формирование у специалиста правильного подхода к постановке и решению проблем эффективного использования топливно-энергетических ресурсов (ТЭР) на основе мирового опыта и с учетом государственной политики в области энергосбережения.

Задачи дисциплины - дать студентам знания по:

· методологии энергетической оценки производства продукции АПК;

· основным направлениям энергоснабжения и энергосбережения;

· нормативам и стандартам по энергообеспечению и энергосбережению;

· энергосберегающим технологиям при производстве и переработке продукции животноводства и растениеводства;

· энергосбережению в стационарной и мобильной энергетике;

· использованию альтернативных видов топлива и энергии, возобновляемых и нетрадиционных энергоресурсов;

· экономике энергообеспечения и энергосбережения.

В результате изучения дисциплины студент должен знать:

· традиционные способы получения тепловой и электрической энергии;

· нетрадиционные и возобновляемые источники энергии, их потенциал и возможности использования в в АПК РБ;

· энергосберегающие технологии производства и переработки сельскохозяйственной продукции с использованием вторичных энергоресурсов;

· направления энергосбережения в зданиях и сооружениях;

· направления энергосбережения при производстве и переработке продукции животноводства и растениеводства;
· цены и тарифы на энергию, стимулирующие энергосбережение;

· приборы регулирования, учета и контроля энергопотребления на производстве и в быту;

· методику оценки энергоемкости производства продукции АПК.

Студент должен уметь:

· проводить энергетическую оценку механизированных технологий производства и переработки сельскохозяйственной продукции;

· выполнять обследование объектов с целью внедрения энергосберегающих мероприятий;

· пропагандировать идеи энергосбережения на всех уровнях управления производством и среди населения.

Программа курса реализуется при чтении лекций, проведении лабораторных занятий. Изучение теоретического курса рекомендуется сочетать с экскурсиями на предприятия, просмотрами кино- и видеофильмов.

На изучение дисциплины отводится 18 часов, в том числе 8 часов лекционных, 8 часов практических занятий.
Содержание учебного материала
Введение
Дисциплина, ее задачи и содержание, связь с другими дисциплинами. Энергетика, энергосбережение и энергетические ресурсы (основные понятия).

1. Топливно-энергетические ресурсы. Способы получения,
 преобразования и использования энергии.
Возобновляемые и не возобновляемые энергетические ресурсы. Виды топлива (твердое, жидкое, газообразное, ядерное). Условное топливо. Способы получения тепловой и электрической энергии. Тепловые и атомные электрические станции (ТЭС и АЭС), паротурбинные, конденсационные электростанции и теплоэлектроцентрали (ТЭЦ) с комбинированной выработкой тепла и электрической энергии. Взаимосвязь экологии и энергосбережения. Классификация и основные характеристики атмосферных выбросов при сжигании топлива, их влияние на окружающую среду и человека. Парниковый эффект. Экологические проблемы ядерной энергетики. Графики электрических и тепловых нагрузок. Электрические сети переменного тока. Потери электрической энергии вследствие несовершенства системы энергосбережения и передачи реактивной мощности. 

2. Возобновляемые источники энергии.
Прямое преобразование солнечной энергии в тепловую (солнечные водоподогреватели, солнечные коллекторы, гелионагревательные станции). Прямое преобразование солнечной энергии в электрическую (фотоэлектрические преобразователи). Ветроэнергетика (потенциал и возможности использования в Беларуси). Энергия биомассы (потенциал биоэнергоресурсов в Беларуси); газогенераторные электростанции, анаэробная переработка биомассы. Аккумулирование тепловой и электрической энергии. Энергосберегающие технологии в сельскохозяйственном производстве на основе использования возобновляемых источников энергии.

3. Учет и регулирование потребления энергоресурсов.
Учет электрической энергии, системы учета. Влияние качества электрической энергии на ее потери. Учет тепловой энергии и типы приборов, используемых в Республике Беларусь. Основные методы и приборы регулирования тепловой энергии, автоматизация этих процессов. Роль автоматизации учета и контроля в снижении потерь электрической энергии. Приборы учета расхода воды, газа и электрической энергии. 
4. Энергосбережение в зданиях и в быту.
Тепловые потери в зданиях и сооружениях. Тепловая изоляция зданий и сооружений. Изоляционные характеристики остекления, стеклопакеты. Малоэнергоемкие типы производственных и жилых зданий. Энергосберегающие системы отопления и вентиляции зданий. Типы источников света. Экономичные источники света. Размещение светильников и системы управления освещением. Электробытовые приборы и их эффективное использование.
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