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Введение

Одним из звеньев подготовки высококвалифицированных специалистов сельскохозяйственного производства является учебная практика по кормопроизводству. При прохождении практики студенты получают знания о народнохозяйственном значении отрасли, её современном состоянии, возможных путях интенсификации, что в дальнейшем позволит применить полученные навыки в производстве.

1. Цели и задачи учебной практики
Целью учебной практики является овладение на основе приобретенных теоретических знаний практическими навыками выращивания, заготовки и хранения кормов для сельскохозяйственных животных в комплексе с основными средствами и способами производства растениеводческой продукции в целом.
С учетом разбора производственных ситуаций учебная практика способствует активному формированию у студентов навыков, включающих и себя комплекс организационно-технологических и экологических аспектов проблем, связанных с обеспечением животноводства биологически полноценными кормами.

Программой учебной практики ставятся следующие задачи:

· ознакомить студентов с разнообразием растений, особенностями их строения и жизнедеятельности;

· выработать навыки определения, изучения биологических особенностей, диагностики кормовых, вредных и ядовитых растений;

· ознакомить с основными типами почв и их сельскохозяйственным использованием, определением состава и свойств почвы;

· изучить основные технологические приемы выращивания полевых культур;

· рассмотреть основы повышения продуктивности и рационального использования сеяных и природных сенокосов и пастбищ;

· обучить современным технологиям заготовки высококачественных кормов, организации их хранения, оценкам качества.

2. Порядок и организация прохождения практики
Учебная практика по луговому кормопроизводству проводится:

1. Опытное поле УО «ГГАУ».

2. СПК «Прогресс-Вертелишки» Гродненского района.

3. УОСПК «Путришки» Гродненского района.

4. СПК «Октябрь-Гродно» Гродненского района.

Перед прохождением практики студенты получают инструктаж по технике безопасности, расписываются в журнале проведения периодического инструктажа на рабочем месте.

Занятия проводятся в составе академической группы. В начале каждого занятия преподаватель знакомит студентов с темой, определяет цель и задачи, раскрывает и поясняет содержание учебной практики.
Для прохождения практики каждая группа студентов доставляется на место автобусом университета или хозяйства.

Каждый студент ведёт дневник практики, в котором помещается информационный материал по соответствующим темам, индивидуально выполняются задания.

По окончании учебной практики студент предоставляет руководителю дневник и при необходимости информацию, которую он получил во время её прохождения.

Студенты, усвоившие все пройденные темы и выполнившие все задания, получают зачёт.

3. Содержание практики
Тема 1. Изучение основных типов почв, распространенных в Республике Беларусь. Определение разновидности почвы полевым органолептическим методом.
Цель занятия: Научиться определять типы почвы, получившие наибольшее распространение в условиях Республики Беларусь (дерново-подзолистую и торфяную) и их разновидности.
Вводные пояснения. В результате почвообразовательного процесса из материнской породы формируется почва. Почва расчленяется на генетические горизонты и приобретает только ей присущие внешние, или морфологические, признаки. По морфологическим признакам отличают почву от породы и один вид почвы от другого. К морфологическим признакам почвы относятся строение почвы, мощность почвы и отдельных ее горизонтов, окраска, механический состав, структура, сложение, новообразования и включения.

Генетические, горизонты отличаются цветом, структурой, сложением, мощностью и другими признаками. Выделяют следующие почвенные генетические гориаонты: Ап - пахотный, Ао - лесная подстилка, Ад - дернина, А1 - гумусо-аккумулятивный, А2 - элювиальный, В - иллювиальный, или переходный по гумусу, Q - глеевый, С - материнская порода, Д - подстилающая порода. 

В настоящее время в нашей стране используется классификация почв, созданная Почвенным институтом имени В. В. Докучаева ВАСХНИЛ.
Характеристика основных почв Беларуси:
Дерново-подзолистые почвы образуются под воздействием дернового и подзолистого процессов. Травянистая растительность формирует дерновый процесс. Подзолообразовательный процесс обусловливается частым промыванием лесных почв осадками и разложением лесной подстилки под воздействием грибных организмов. В верхней части дерново-подзолистых почв вследствие дернового процесса происходит накопление гумуса, в нижней части под влиянием подзолистого процесса – подзолистый горизонт.

Различают следующие разновидности дерново-подзолистой почвы:
· песчаная;

· супесчаная;

· легкосуглинистая;

· среднесуглиничстая;

· тяжелосуглинистая;

· глинистая.

Торфяные почвы. Формирование торфяных почв связано с образованием и развитием болот в условиях длительного переувлажнения территории. Важнейшими чертами торфяного почвообразовательного процесса являются накопление торфа, последовательное обеднение его верхних слоев элементами минеральной пищи и формирование глеевого горизонта.

В зависимости от условий образования выделяют верховые, низинные и переходные торфяники.
Порядок выполнения работы. Изучить правила определения основных типов почв. Сделать почвенный разрез двух типов почвы. Затем измерить мощность горизонтов, закрасить соответствующим цветом, обозначить их на схеме соответствующими символами. Дать морфологическую характеристику каждого горизонта по следующей схеме: название горизонта, его мощность, окраска, механический состав, структура, сложение, новообразования.

Отобрать образцы дерново-подзолистой почвы и определить полевым органолептическим методом её гранулометрический состав.
Место проведения и примерные календарные сроки. Опытное поле УО «ГГАУ»; луг «Подкрыжаки» УОСПК «Путришки» Гродненского района. Вторая декада мая.
На изучение темы отводится 6 часов.

Тема 2. Изучение в вегетативном состоянии важнейших сельскохозяйственных культур.
Цель занятия: Изучить в вегетативном состоянии культурные растения, имеющие наибольшее значение для обеспечения населения продуктами питания, животноводства кормами, многие отрасли промышленности сырьём. Методы их выращивания для получения высоких и устойчивых урожаев.
Вводные пояснения. Возделыванием культурных растений (сельскохозяйственных культур) для производства растениеводческой продукции занимается одна из основных отраслей сельского хозяйства – растениеводство. Основным объектом изучения растениеводства является сельскохозяйственное растение, его биология, отношение к окружающей среде - агроэкологическим условиям.

В основу классификации полевых культур положены производственные признаки – цель и приемы возделывания, а также биологические особенности растений их химический состав и некоторые другие признаки.

По производственной и ботанико-биологической группировке полевые культуры подразделяются на группы:

· зерновые;

· корнеплоды, клубнеплоды, бахчевые, кормовая капуста, новые силосные растения;

· кормовые травы;

· масличные и эфиромасличные;

· прядильные;

· табак и махорка.

Принятая классификация условна, т.к. некоторые растения можно отнести к различным группам (сою – к зерновым, масличным и кормовым культурам). По биологическим особенностям растений изучается продолжительность периода вегетации с.-х. культур; органогенез, ритмы их роста и развитии; последовательность фаз вегетации и морфогенеза; динамику формирования корневой системы и ассимиляционной поверхности, а также хозяйственно-полезных органов и частей растений, фотосинтез и дыхание, накопление сухого вещества; обмен веществ; водный и др. режимы, зимостойкость, морозоустойчивость, засухоустойчивость и др.

Сельскохозяйственные культуры подразделяются на озимые и яровые.

Озимые культуры – однолетние с.-х. растения, нормально развивающиеся при осеннем посеве, дают урожай на следующий год. Имеют два периода активной вегетации: осенний (40-45 суток), во время которого формируют корневую систему надземные вегетативные органы и весеннее-летний (75-100 суток), когда развиваются генеративные органы.

Яровые культуры – с.-х. растения, высеваемые весной и дающие урожай в год посева. Яровые культуры прорастают при более низкой температуре и легче переносят весенние заморозки.

Порядок выполнения работы. Определить по характерным морфологическим особенностям основные зерновые, зернобобовые, масличные культуры, корнеплоды и клубнеплоды в различные фазы вегетации. Изучить методы и способы их выращивания в почвенно-климатических условиях Гродненского района.
Место проведения и примерные календарные сроки. Коллекционный питомник; опытное поле УО «ГГАУ». Третья декада мая – первая декада июня.
На изучение темы отводится 6 часов.

Тема 3. Изучение в вегетативном состоянии многолетних луговых трав, введённых в культуру и перспективных к внедрению в Республике Беларусь.
Цель занятия: Научиться различать и определять виды многолетних луговых трав, введённых в культуру,  в различные фазы вегетации. Познакомиться с их основными хозяйственно важными агробиологическими особенностями, распространением и использованием.
Вводные пояснения. В культуру введены главным образом травы из двух семейств – мятликовых (злаковых) и бобовых. Все виды, введенные в культуру в каких-либо природно-климатических зонах, как правило, широко распространены и отлично или хорошо поедаются скотом.

Введенные в культуру кормовые травы различаются между собой по своим требованиям к условиям произрастания, к агротехнике, по способности давать максимальный урожай в разные годы пользования и при разном характере использования. Поэтому, чтобы добиться успеха при возделывании трав и наиболее производительно их использовать, необходимо знать основные агробиологические особенности этих растений.

1. Кормовую характеристику каждого вида трав.

2. В какой природно-климатической зоне, и на каких типах почв целесообразно возделывать данный вид. При неправильном подборе видов для возделывания в тех или иных условиях сеяный травостой будет недолговечным и малоурожайным.

3. На какой год пользования данный вид травы достигает максимального урожая и в течение скольких лет пользования урожай сохраняется на высоком уровне (насколько долговечен данный вид). Темпы развития и долголетие тесно связаны.

4. Какова способность растения отрастать после отчуждения вегетативной массы (отавность).
5. Какого типа побеги образует растение и соответственно, на каком уровне располагается в травостое основная масса его листьев.

6. Тип кущения мятликовых трав, особенности корневой системы и ветвления бобовых.
7. Примерные сроки цветения и созревания растений (скороспелость).

Порядок выполнения работы. По морфологическим особенностям распознают введённые в культуру многолетние кормовые травы. Каждым студентом лично составляется небольшая справочная коллекция распознанных мятликовых и бобовых трав.

Место проведения и примерные календарные сроки. Коллекционный питомник УО «ГГАУ»; СПК «Прогресс-Вертелишки» Гродненского района. Третья декада мая – первая декада июня.
На изучение темы отводится 6 часов.

Тема 4. Изучение по характерным признакам ядовитых, вредных и дикорастущих растений, произрастающих на сенокосах и пастбищах.

Цель занятия: Научиться различать главнейшие виды трав, произрастающих на сенокосах и пастбищах (в дополнение к видам, введённым в культуру). Познакомиться с их распространением и кормовым значением.

Вводные пояснения. Специалист сельского хозяйства, не знающий дикорастущих трав, не умеющий их различать, не представляющий кормовой ценности отдельных видов растений, а также их хозяйственно важных биологических особенностей, не может судить о качестве корма и правильно оценить сенокос или пастбище. Чтобы определить качество травостоя, наметить наиболее целесообразный способ использования кормовых угодий, составить план мероприятий по их улучшению, необходимо, прежде всего, знать особенности отдельных видов растений, произрастающих на данном типе угодий. В повседневном руководстве работами специалистам также необходимо конкретное знание растений.

Для того чтобы правильно оценить кормовое значение какого-либо вида растений, необходимо знать о нем следующее:
1. В какой природно-климатической зоне, на каких типах местообитания и насколько обильно этот вид встречается. Растения, даже очень хорошо поедаемые, но встречающиеся единично, не имеют существенного кормового значения на природных сенокосах и пастбищах.

2. Как поедается данный вид растений, каковы его химический состав и действие на организм животных и на их продукцию. В этом отношении все растения природных сенокосов и пастбищ можно разделить на кормовые и сорные. В числе кормовых выделяются растения, хорошо и отлично поедаемые скотом, и растения, удовлетворительно поедаемые; в числе сорных - непоедаемые или плохо поедаемые, вредные и ядовитые. Среди кормовых, а также плохо поедаемых растений имеются виды, обладающие специфическим действием - глистогонные, улучшатощие аппетит и др.

Кормовые растения поедаются не одинаково разными видами скота, в различные фазы вегетации растений и в разное время года. В соответствии с поедаемостью основной части травостоя тем или иным видом скота должен решаться вопрос об отводе пастбищ для него.

Часто растения из группы плохо поедаемых или непоедаемых, разрастаясь в больших количествах, подавляют рост кормовых трав, тогда эти сорные растения необходимо уничтожать.

3. Следует иметь в виду, что некоторые виды растений характеризуют определённое хозяйственное состояние кормового угодья, и по наличию их в травостое можно судить о необходимости мероприятий по улучшению сенокоса или пастбища.

Вредными называются растения, причиняющие животным механические повреждения или портящие продукцию животноводства. Вредные растения подлежат уничтожению на пастбищах и сенокосах.

Ядовитыми называют растения, содержащие вещества, нарушающие у животных обмен веществ или нормальное функционирование той или иной системы органов. Животные заболевают и иногда гибнут.

Ядовитость одного итого же вида растений может быть неодинаковой в разные фазы его развития, для разных групп скота, в разных условиях произрастания, при разных способах использования.

За распространением ядовитых растений на природных пастбищах и сенокосах необходимо вести постоянный мониторинг, а при их наличии – полное уничтожение.
Присутствие вредных и ядовитых растений на искусственных (сеяных) луговых угодьях не допускается.

Порядок выполнения работы. Приступая к работе непосредственно с растениями, необходимо изучить каждую группу растений по принадлежности к семействам, их ботанические особенности, кормовые и другие хозяйственные и биологические свойства. В процессе изучения растений следует детально их рассмотреть, обращая внимание на характерные признаки – тип соцветия, окраска венчика и его форма, форма листьев и др. Далее необходимо дать каждому растению оценку (дикорастущее – поедаемое, непоедаемое; вредное; ядовитое), распространение и некоторые важнейшие биологические особенности.
Место проведения и примерные календарные сроки. Опытное поле УО «ГГАУ»; луг «Подкрыжаки», «Лапенки» УОСПК «Путришки» Гродненского района. Вторая декада июня.

На изучение темы отводится 6 часов.

Тема 5. Изучение прогрессивных технологий приготовления сена, сенажа, силоса.
Цель занятия: Изучить технологии приготовления сена, сенажа, силоса непосредственно в полевых условиях. Получить навыки определения влажности сена и подвяливания трав на сенаж органолептическим методом.
Вводные пояснения. В РБ площадь сенокосов составляет около 1,4 млн. га. С данных угодий заготавливают корма на зимний стойловый период, основными из них являются: сено, сенаж и силос.
Качество сена во многом зависит от сроков скашивания трав в течение вегетации. Лучшее качество корма и его усвояемость достигается при уборке трав в оптимальные сроки (бобовых – фаза бутонизации- начало цветения, злаковых – конец выхода в трубку –начало колошения).

Сено – грубый обезвоженный корм, получаемый сушкой скошенных трав.

Различают следующие типы сена:

1. Рассыпное неизмельченное сено полевой сушки;

2. Рассыпное неизмельченное сено, с досушиванием активным вентилированием;

3. Рассыпное измельченное сено с досушиванием активным вентилированием;

4. Прессованное сено полевой сушки;

5. Прессованное сено, с досушиванием активным вентилированием.

Досушивание различных типов сена активным вентилированием уменьшает зависимость от погодных условий, увеличивает сбор сена (уменьшаются потери листьев и соцветий), уменьшаются потери питательных веществ до 5% (приполевой сушке – 20-25%). Приготовление прессованного сена еще и уменьшает затраты на погрузку и транспортировку.

Сенаж – корм, приготовленный из трав, убранных в ранние фазы вегетации, провяленных до влажности от 45 до 55% и сохраненный в анаэробных условиях.

Для приготовления сенажа используются многолетние злаковые и бобовые травы в чистом виде и их смеси. Растения скашивают в фазу колошения злаковых и бутонизации – бобовых, их измельчают на отрезки до 5 см. В сырьевой массе не допускается наличие комьев земли, камней, др. посторонних предметов и горюче- смазочных материалов.

Силос – сочный корм, приготовленный консервированием зеленой массы растений без доступа воздуха.

Для приготовления силоса многолетние травы необходимо скашивать в оптимальные сроки, массу измельчают на отрезки 5- 8 см. Многолетние бобовые травы в связи с высоким содержанием протеина (белка) и низким – клетчатки, являются трудносилосуемыми культурами. Поэтому необходимо их силосовать с культурами с высоким содержанием клетчатки и сахаров при применении специальных консервантов.
Приготовление качественных кормов возможно только на основе полного соблюдения технологии их заготовки и хранения.
Порядок выполнения работы. Ознакомиться с технологическими звеньями приготовления основных видов кормов, заготавливаемых на зимний стойловый период. Определить влажность сена и сенажа в полевых условиях органолептическим методом.

Место проведения и примерные календарные сроки. СПК «Прогресс-Вертелишки»; СПК «Октябрь-Гродно» Гродненского района. Первая декада июня.
На изучение темы отводится 6 часов.

Тема 6. Изучение основ рационального использования культурных пастбищ и организации пастбищной территории
Цель занятия: Рассмотреть принципы организации пастбищной территории. Научиться определять площадь пастбища и количество загонов, потребную для выпаса того или иного количества скота. Изучить принципы использования пастбищного травостоя.
Вводные пояснения. В решении кормовой проблемы в летнее время важнейшее значение играет содержание крупного рогатого скота на культурных пастбищах, где животные получают высококачественный и наиболее дешевый зеленый подножный корм.

Культурные пастбища в летних циклах стравливания, одновременно могут являться источником травяных кормов, заготавливаемых для зимнего периода кормления животных. Весной из-за быстрого отрастания трав, до 30% площади пастбищ возможно скашивать для приготовления травяных кормов на зиму.

Питательная ценность и химический состав пастбищной травы очень нестабильны и зависят от типа и возраста травостоя, сроков стравливания, доз и соотношений применяемых удобрений, характера и увлажнения почвы, а также от складывающихся погодных условий.

Для сохранения и увеличения продуктивности пастбищных угодий необходимо организовать их рациональное использование на основе:

1. Выбора сроков начала и окончания выпаса;

2. Установления оптимальной высоты стравливания и количества стравливаний;

3. Выбора системы и способа использования пастбищ;

4. Применения загонного выпаса и пастбищеоборота и ухода за пастбищем.

Только при комплексном сочетании всех приемов рационального использования можно добиться высоких урожаев трав и высокой продуктивности животных.

Из всех способов использования пастбищ наилучшие результаты даёт загонная система. При загонной системе пастбище делят на участки (загоны) и стравливают их поочередно. После того как будет стравлен последний загон, скот вновь возвращается на первый, где к этому времени отрастает отава. Начинается второй цикл стравливания поочередно всех загонов и т.д. Для загонного выпаса необходимо организовать пастбищную территорию с обустройством скотопрогона, постоянной и переносной изгородей, мест водопоения животных.
Порядок выполнения работы. Сначала непосредственно на месте знакомятся с системой организации пастбищной территории в данном хозяйстве, отмечают положительные и отрицательные стороны. Затем рассчитывают необходимую площадь пастбища и количество загонов для имеющегося поголовья. В зависимости от видового состава пастбищного травостоя определяют оптимальные параметры его использования.
Место проведения и примерные календарные сроки. СПК «Прогресс-Вертелишки»; СПК «Октябрь-Гродно»; УОСПК «Путришки» Гродненского района. Третья декада июня.
На изучение темы отводится 6 часов.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Кормопроизводство – одна из основных отраслей сельскохозяйственного производства в Республике Беларусь. Важнейшей целью данной отрасли является разработка теоретических основ и практических приёмов получения высоких и устойчивых урожаев кормовых культур и травостоев с максимальным сохранением питательной ценности кормов и созданием на этой основе прочной, динамично развивающейся кормовой базы животноводства.
Специалист сельскохозяйственного производства должен чётко ориентироваться в вопросах производства кормов, получаемых на полевых и луговых землях, с целью полного обеспечения животноводства высокоэнергетическими и питательными кормами.
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