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Протокол №7

ГРОДНО, 2005

ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Изучить устройство и принцип работы оборудования для 




создания микроклимата в животноводческих помещениях.

ОБОРУДОВАНИЕ: Центробежный и осевой вентиляторы, электрокалорифер,




  фрагмент теплогенератора.

ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ

1.  Изучить, какие основные параметры микроклимата необходимо поддерживать в животноводческих и птицеводческих помещениях.

2.  Ознакомиться с устройством, принципом действия осевого и центробежного вентилятора, электрокалорифером, теплогенератором, отопительно-вентиляционным агрегатом ПВУ.

3.  Изучить генераторы тепла, применяемые в системах воздушного отопления животноводческих помещений.

4.  Изучить контрольные вопросы и кратко ответить на них.

Отчёт должен содержать:

1.  Схемы центробежного и осевого вентиляторов, их устройство и принцип работы.

2.  Схему электрокалорифера СФО, устройство и принцип действия.

3.  Схему вентиляционно-отопительного агрегата ПВУ, устройство и принцип действия.

ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ПО ТЕМЕ.


Защита животных от вредных воздействий среды при содержании их в помещениях имеют важное значение не только для здоровья животных, но и для эксплуатации технологического оборудования и условий труда обслуживающего персонала.


Под микроклиматом  помещения понимают комплекс действующих факторов внешней среды ограниченного пространства, которые влияют на протекание физиологических процессов в живом организме. Важнейшие параметры микроклимата -температура и относительная влажность воздуха, скорость его движения; химический состав, наличие взвешенных пылевых частиц и микроорганизмов. При оценке химического состава определяют содержание вредных газов: углекислого, аммиака, сероводорода.


Все параметры микроклимата в животноводческих и птицеводческих помещениях должны строго поддерживаться в пределах установленных зоотехнических и санитарно-гигиеническими требованиями, изложенных в нормах технологического проектирования, специальных нормативно-рекомендательных документах и строительных нормах и правилах (СНиП). 


Нормативная температура, влажность и скорость движения воздуха в помещениях для содержания животных и птицы приводятся в таблице 1.1, 1.2.


Предельно допустимые концентрации вредно действующих газов в воздухе животноводческих помещений представлены в таблице 1.3.











Таблица 1.3.

Предельно допустимые концентрации вредных газов

Здания
Углекислый газ, л/м3
Аммиак,

мг/л
Сероводород

мг/л

Коровники

Свинарники 

Птичники
2,5

2,0

2,5
0,02

0,02

0,015
0,015

0,01

0,005


Нормативные параметры воздуха должны быть в зоне размещения животных, в пространстве  высотой до 1,5 м над уровнем пола.


Для поддержания научно обоснованных норм параметров микроклимата в крупных животноводческих и птицеводческих помещениях используют естественные механические системы вентиляции,  совмещённые с воздушным подогревом. При этом приточный воздух подвергают нагреву или охлаждению, увлажнению или осушению.

